

## 扎根乡村教育 书写最美人生

——记西安市长安区滦镇街道鸭池口初级中学教师安红涛

秦岭山下的滦镇，有一位执教22年的乡村教师——安红涛。多年来，他挥洒青春热血，书写最美教育人生。先后获西安市五一劳动奖章、西安市师德标兵、西安市最美教师、西安市德育先进个人、西安市教学能手、西安市骨干教师、西安市基础资源名师等。

——甘做“留守教师”。以校为家。20多年，安红涛把自己的命运与学校的发展熔铸一起。从20多岁参加工作的年轻小伙子，到40多岁中年骨干，不仅工作在此，还安家在此。他和妻子相识、相恋在学校，共同坚守毕业班。一个教语文，一个教英语，孩子在附近村上小学，后来把父母也接到了学校。逢年过节在学校，寒假暑假在学校。学校不仅是他生活的地方，更是他青春的见证。安红涛见证了学校从命悬一线，到凤凰涅槃的蜕变历程。农村学校质量下滑、学生流失、面临撤并。冬天用塑料糊窗户、用蜂窝煤取暖、夏天房顶漏雨、秋天泥泞不堪。他坚守毕业班，点汽灯上晚自习，用油墨印复习资料，挨家挨户劝学。十年磨一剑，“鸭中”在他们“鸭中人”的努力下，一跃成为家门口的好学校、

## 全国模范教师事迹材料

长安区名校。他们抓住国家乡村振兴的好政策，完成了校园美化、水厕改造、数字提升等工程，完成了蜕变。他也见证着时代变迁，家校间交通工具慢慢更替，自行车、摩托车、小轿车到新能源。二十多年与学校同频共振，满是自豪。

——争做“拼命三郎”，筑梦前行。20多年，安红涛轻伤不下火线，陪伴农村孩子逐梦前行。2006年新婚不久，妻子突患出血热，送医院抢救。放心不下毕业班，他白天回校上课，晚上去医院照顾妻子。孩子们为老师祈福的千纸鹤，装了整整两大箱子。2021年“中考一百天倒计时”伊始，组织学生体育训练左腿骨折。为赶进度，他坚决不打石膏，拄拐上课直到中考结束，被学生称为“拼命三郎”。2016年深冬早操时，右脸中风，嘴角抽筋、口水直流。为不耽误课程，他上午上课下午扎针，戴着口罩站上讲台，“最美口罩男”是学生对他的昵称。二十多年教书生涯中，安红涛连续15年坚守毕业班，连续15年中考成绩优异，村民称他“家门口的好教师”。2018届男生张某，患有自闭症，他和孩子交朋友。孩子在他的引导中，奇迹般地实现了高中梦，还被评为“阳光少年”。2015届贫困户女生黄某屡次辍学，他开展“一对一”教育扶贫。中考前孩子又不幸骨盆骨折，不得不卧床弃考。他鼓励孩子重拾信心，帮助孩子克服种种困难。第二年黄某不仅考上了重点高中，还被评为“西安市最美少年”。他的班级5次获市优秀班级，先后16人获市级三好学生。他用爱心托起一届又一届农村孩子的高中梦，说起来满是幸福。

## 全国模范教师事迹材料

——勇做“模范先锋”，以身示范。20多年，安红涛发挥模范带头作用，勇挑重担冲锋在前。他关爱留守儿童，踏遍附近5个自然村，摸排近乎150户，为20多名儿童建档立卡，促进问题学生转变，为留守儿童托起一片蓝天。2023年，安红涛作为西安市“弘扬教育家精神”宣讲团成员，远赴鄠邑和周至巡讲。他以《扎根南山脚下，守望一树繁花》现身说法，生动诠释了小乡村大舞台，做一名朴素的乡村教师，教书育人同样能实现人生价值。“万人大家访”，安红涛进村过巷，敲门家访，家校携手，情暖寒冬。“阻击疫情”，他毅然加入“先锋队”，驻守韦曲街道近乎两个月。支援郭杜防疫，他敲门排查两千多户。防汛防溺水，他带领巡逻小分队，摸排动物园人工湖，巡查内苑鱼池、鸭池口水库。防溺水宣传车成为夏天，守卫学生生命安全的最美风景线。他获长安区道德模范称号，砥砺前行满是感动。

教书展风采，育人显担当。安红涛坚信，既然生在长安，长在长安，从教在长安，那就爱长安的山水、长安的人情。扎根秦岭山下，做一名最美的乡村教师，甘于坚守、敢于奋斗、勇于担当。守望一树繁花，书写最美人生。